

星散街头和巷尾 “老炮”深藏功与名

夫妻坚守30余载
粉丝跨城来求助

在杭州市拱墅区天水街道，谁家要修双鞋、换条拉链，多半会去找戒坛寺巷社区门口的贾银宝夫妇。从武林路与狮虎桥路交叉口向东走大约10余米，就是这对老夫妇的修补摊了。“螺蛳壳”里做修补文章，属实让记者一顿好找。

见习记者贾银宝今年78岁，妻子76岁，他们的摊位在戒坛寺巷社区一带存在了30余年，也算得上是“老字号”了。这几天，妻子感觉有些吃力，目前暂且“退居二线”，在家里休息。

记者到访那日，天气不错，几位阿姨围坐在石凳上聊天晒太阳。一旁，贾银宝头戴毛线帽，身穿黄色夹克，坐在小木凳上，正低头专注地修理包包，他手上布满了因常年做手工活的厚茧，背后那块“天水街道社区建设中心服务点”的牌子，很是显眼。

从开始修包到完成工作，贾银宝几乎没有怎么抬过头。记者看了下时间，仅仅是给包包的提手加固，这样一件小事，他就用了整整35分钟，却只收费6元。

“他很认真的，价钱也便宜。”一旁等待的包包主人周阿姨表示，平时有修修补补的需求，找贾银宝都能搞定，而且他为人亲切温和，在这一片人缘很好。

正巧这时，一位爷爷抱着一台电风扇来到摊位上，记者原以为是要拿来修理，这位爷爷却开口道：“老贾，这电风扇送你了啊，插上电就能用。”他与贾银宝闲聊几句，便放下电风扇离开了。

修鞋的、补洞的、补包的、换拉链的，甚至还有修烟袋的，小小摊位不一会便围满了人，其中不乏开车跨越大半个城市过来的粉丝。

不论春夏秋冬，只要不是太过恶劣的天气，这里都能看到贾银宝的身影。很多项目收费都是几元、十几元，贾银宝不算健谈，只是谦虚地说自己是凭手艺吃饭、赚点糊口钱。凭借精湛的手工艺和认真的态度，贾银宝赢得了附近居民的一致好评。

“小修小补”回归
浙手艺人讲故事



棉布羊绒都能补
一手针线买下房

王素侠今年58岁，这是她在杭州做织补生意的第29个年头。一辆装着衣服和工具的铁皮推车，一个装着水壶和午饭的塑料桶，一个手提大布包，就是工作的全部家当了。

上世纪九十年代中期，王素侠一家从安徽阜阳老家来到杭州谋生。她曾在织布厂工作过几年，织补摊就这么支起来了。

每天早上，王素侠骑上电瓶车，耗时约一个小时，从14公里外的九堡，抵达到杭州大厦B座北门口的天桥下。

为什么不选离家近点的地方？“快30年了，一直在这，换了位置老顾客们就找不到我了。”王素侠笑着说，虽然每天来回奔波有些辛苦，但是从没考虑换地方。

在母亲的言传身教下，36岁的女儿孟妮妮也积累了将近20年的织补经验。相比较母亲每天“守株待兔”，孟妮妮更灵活一些，通常在家做活，如果顾客不方便，还可以提供邮寄服务。

“这条围巾还能补吗？”中午时，一位年轻女顾客拿着破了两个洞的路易威登羊绒围巾，急匆匆地赶来。王素侠戴上老花镜，仔细摩梭观察：“这个东西是双面的，纱线颜色不同……”虽然情况有些复杂，但看着眼前焦急的老顾客，王素侠还是一口应下。

在2008年，她拿积蓄，再拼拼凑凑，终于攒够了首付，一家人在九堡附近买了一套89平方米的房子，如今已经基本还完贷款。“好歹是在杭州有个家了，我们的日子总会越过越好。”王素侠满脸笑容，对未来充满希望。

心沉才能干得好
修复“时光”育匠心

上个世纪七八十年代，手表是个奢侈品，戴一块上海牌或钻石牌手表，总会招来许多羡慕的眼光。说到曾经的修表经历，如今56岁的张必强还能想起不少动人的点滴细节。

30多年前，在金华市浦江县边缘的中余村，活跃着不少修表的手艺人，年轻的张必强也是其中之一。那会儿，他在村里经营一个小小的修理铺，铺子里立着一个玻璃橱柜，柜子的两个抽屉里面，分门别类装着修理工具和各个不同品牌钟表的小配件，橱柜背后是一张一人宽的单人床，若是天逢大雨回不了家，就在这张床上过夜。这就是张必强的“春风钟表修理部”。

那时，张必强每天的工作就是坐在橱柜前，戴着目镜，拿着工具进行精挑细琢。锉刀、钉锤、镊子、螺丝刀……光是修理用到的工具就已经琳琅满目了。那时节，修表都靠纯手工，哪坏了、哪脏了，都是靠手工一点一点修出来，张必强的手功夫就是在滴滴答答声中打磨出来的。

印象最深的，还是那只日本进口的全自动双狮牌女表。机芯零件细微，装配难度极高。他戴着目镜，一连忙碌4个小时，不吃不喝，全神贯注。最后修好，看见它又焕发生机，张必强十分欣慰。

做这一行要坐得住冷板凳、耐得了寂寞，经常在桌前一坐就是大半天。“没有耐心是坚持不下来的，只有把心沉下去才能干下去、干得好。”张必强表示，虽然后来自己转行，但这段严谨细致又执着的工作经历，在之后的岁月里，依然给他提供了很多养分。



“磨剪子嘞、戥菜刀……”这声充满岁月记忆的吆喝，你有多久没听到了？有句老话叫做“高手在民间”，“小修小补”中同样也是卧虎藏龙。

日前，记者遍访街巷，寻到了几位一线匠人，聆听了他们“深藏功与名”的修补生涯。



扫码看视频



张必强修理手表的旧照。
(本人提供)



王素侠和女儿孟妮妮